
附件2:
思想政治教育教师职务申报条件

　  申报思想政治教育教师职务者，应具有良好的政治思想素质及职业道德，遵守山东大学学术纪律，取得高等学校教师资格证书。任现职期间，年度考核均为合格及以上，且外语考试合格或获准免试，同时满足以下条件：

一、教授

（一）具有本科及以上学历，其中1960年1月1日后出生者必须具有硕士及以上学位。任副教授职务满5年及以上。

（二）具有广博、坚实的思想政治教育理论基础和专业知识，具有丰富的实践经验，能及时掌握思想政治教育的发展动态，是学生思想政治教育、发展指导和事务管理的学术带头人，对思想政治教育工作做出了突出贡献。具有心理咨询师和就业指导师证书的优先考虑。

（三）担任辅导员且带学生数量须符合山大党字〔2006〕10号文件要求，并承担学生思想政治教育、发展指导和事务管理工作。具备良好的教育教学能力，每年承担1门以上学生思想政治教育和发展指导等相关课程的教学工作，累计不少于64课时（包括专题讲座、报告会）。

（四）熟悉学生思想政治教育和发展指导研究的现状和发展趋势，任现职期间作为第一作者在相关专业门类期刊上发表思想政治教育、学生发展指导与学生事务管理等相关专业论文5篇以上（包括《光明日报》、《人民日报》理论版3000字以上的论文），其中CSSCI论文不少于2篇；或在思想政治教育、学生发展指导与学生事务管理等相关领域，独立完成1部高水平学术著作或主编1部全国统编教材，且至少有2篇作为第一作者在CSSCI上发表的相关领域的专业论文。

（五）为主承担国家级科研项目（前2位）；或主持省级科研项目；或获国家级科研成果二等奖及以上（前3位）；或获省级社会科学优秀成果二等奖及以上（前2位）。

（六）任现职以来历年学生考评均为优秀。

二、副教授

（一）具有本科及以上学历，其中1960年1月1日后出生者必须具有硕士及以上学位；或具有博士学位后，任讲师职务满2年及以上。
（二）应有系统而坚实的思想政治教育理论基础和专业知识，具有丰富的实践经验，能及时掌握思想政治教育的发展动态，是学生思想政治教育、发展指导和事务管理工作骨干，对思想政治教育工作做出较大贡献。具有心理咨询师和就业指导师证书的优先考虑。

（三）担任辅导员且带学生数量须符合山大党字〔2006〕10号文件要求，并承担学生思想政治教育、发展指导和事务管理工作。具备良好的教育教学能力，每年承担1门以上学生思想政治教育和发展指导等相关课程的教学工作，累计不少于48课时（包括专题讲座、报告会）。

（四）任现职期间作为第一作者在相关专业期刊上发表思想政治教育、学生发展指导与学生事务管理等相关领域专业论文4篇及以上（包括《光明日报》、《人民日报》理论版3000字以上的论文），其中CSSCI不少于2篇；或在思想政治教育、学生发展指导与学生事务管理等相关领域，独立完成1部高水平学术著作或主编1部全国统编教材，且至少有1篇作为第一作者在CSSCI上发表的相关领域的专业论文。

（五）为主承担国家级科研项目（前3位）；或为主承担省级科研项目（前2位）；或获国家级科研成果二等奖及以上（前5位）；或获省级社会科学优秀成果二等奖及以上（前3位）。

（六）任现职以来历年学生考评均为优秀。

三、讲师
（一）具有本科学历，任助教4年及以上；或具有硕士学位后，任助教满2年及以上；或具有博士学位，经试用期考核合格。

（二）掌握本专业的基础理论知识和专业技术知识，了解本专业国内外发展趋势，有较丰富的学生教育管理工作经验，能从事一定的研究工作。

（三）担任辅导员且带学生数量须符合山大党字〔2006〕10号文件要求。

（四）任现职期间作为第一作者在正式刊物上发表思想政治教育、学生发展指导与学生事务管理等相关领域专业论文1篇及以上。

（五）取得高等学校教师资格证书，外语考试合格或符合免试条件。

四、助教

（一）大学本科毕业，见习一年期满考核合格；或取得硕士学位，试用期满考核合格。

（二）能够运用学生教育管理的基础理论知识完成本职工作。
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